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prima crisi moderna, diversa dalle altre crisi perché era una crisi di sovrapproduzione: i prezzi 
crollano. colpisce il settore agricolo e quello industriale.
SETTORE AGRICOLO
Dall’America arrivano molti cereali a basso prezzo:
-prima agricoltura che si meccanizza;
-concimi chimici;
-grandi pianure;
-nuovi metodi di trasporto ,navi meno costose.
viene messo in ginocchio l’agricoltura europea:
-nel nord Europa l’agricoltura non è più l’attività economica principale, ma lo diventano le industrie;
-nel centro Europa non si coltivavano più cereali;
-nel sud Europa ci fu la richiesta di barriere doganali perché c’era una grande disoccupazione e il 
fallimento di piccole aziende agricole.
SETTORE INDUSTRIALE
le innovazioni (legate alla seconda rivoluzione industriale) aumentano la produttività, però si 
abbassarono i salari di conseguenza si alzarono le barriere doganali.
   crollo prezzi compromettono:
   -crollo di personale nelle aziende;
   -aziende falliscono,disoccupazione.
DIFFERENZE TRA PRIMA E SECONDA CRISI
-la prima nasce in inghilterra e riguarda solo pochi paesi,utilizzavano come fonti energetiche l’acqua e 
il carbone.
-la seconda riguarda tutta l’europa centro occidentale, asia, giappone e america perché il mercato era 
inondato di merci; le fonti energetiche utilizzare sono l’elettricità e il petrolio.
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nascono nuove industrie per gli accordi determinanti della scienza:
-chimica
-fisica —> elettromagnetismo e onde.
stretto legame tra scienza, tecnica e industria.
L’America e la Germania sono i paesi leader della rivoluzione, e investono nella scienza:
-industria chimica, produzione di coloranti, fibre tessili artificiali, concimi chimici, plastica, 
refrigerazione e scatolizzazione cibi per il trasporto;
-industria farmaceutica che in qualche modo fa parte di quella chimica;
-industria automobilistica, diesel (tedesco) inventa il motore a gasolio;
-industria dell’acciaio, vi erano grandi produzioni a prezzi bassi; 
Venne inventato da dei tedeschi il motore a combustione interna (a scoppio) e nel 1876 vennero 
costruiti i primi motore quattro tempi, che poi vennero montati nelle auto.
vennero inoltre inventati il telefono (1871, da un italiano), il cinematografo e il grammofono.
DIFFERENZE TRA PRIMA E SECONDA RIVOLUZIONE
-la prima era influenzata dal liberismo, con a capo Adam Smith.
-durante la seconda entra in crisi il liberismo, le industrie cercavano tramite accordi di controllare il 
mercato da sole per evitare gli effetti negativi della libera concorrenza (visione oligopolistica, 
monopolistica). 



I cartelli sono accordi tra industrie che ora sono vietati perché sono a danni del consumatore:
-decidono i prezzi 
-si spartiscono il mercato.
I trust sono concentrazioni di industrie che prima erano indipendenti, essi assumono un carattere 
monopolistico/oligopolistico, infatti assumono il controllo del monopolio e dell’oligopolio.
lo Stato è chiamato ad intervenire nell’economia tramite:
-innalzamento dei dazi doganali;
-incentivando le industrie in crisi;
-diventano il maggior committente di alcune industrie con opere pubbliche (es. grande industria delle 
armi).
il lavoro stesso diventa macchina: organizzazione scientifica del lavoro,aumenta la produttività dividendo 
il lavoro nelle parti più semplici (abbasso salari) e vengono meno i tempi morti. in america si ha la 
prima catena di montaggio.


